

深化共建共治 展现打假打私新态势

——来自延安市卷烟打假一线的报道

今年以来,延安市烟草专卖局围绕“担当奋进、主动作为、竞相发展”工作要求,以超常举措破题攻坚,依法加强烟草市场全方位监管,保持烟草打假打私高压态势。全市专卖战线“上下联动、内外联防”,在协同作战上持续发力,卷烟市场监管体系和专项整治活动不断推进,确保在“打”上出成效、“治”上出状态,有效遏制涉烟违法犯罪活动,努力开创延安烟草打假打私工作新局面。

以“打”为先

超常规推进烟草打假打私。延安市局以政府牵头的联合打击涉烟违法犯罪工作新机制为引领,成立了以延安市政府副市长为组长的打击涉烟违法犯罪领导小组;与市法院、市检察院、市公安局、市市场监督管理局、延安海关、市邮政管理局等七部门,联合印发《延安市联合打击涉烟违法犯罪工作机制》。机制涵盖联络会商、信息互通、执法协作、培训宣传、奖励激励等5项机制、9项制度,旨在研究解决工作中遇到的重点问题,联合督办重大案件,加强跨部门数据实战应用,提升打击涉烟违法犯罪能力水平,从而进一步深化、丰富“党政领导、部门联合、多方参与、密切协作”的烟草打假打私新体系质效。

围绕深化烟草专卖行政执法与公安刑事司法的衔接,延安市局与市公安局召开联合打击涉烟违法犯罪工作座谈会,达成烟草、公安两部门双线下达烟草打假打私任务的深度协作共识;联合印发《延安市烟草专卖行政执法



延安市烟草专卖局召开2025年全市打假打私工作座谈会。

法与公安刑事司法衔接工作规定》,围绕联席会议制度、联合执法办案、联合督查督办、联合业务培训、信息情报协作和双向互移协作六个方面开展深度合作,加强打击烟草专卖领域违法犯罪工作的日常沟通联系、情报搜集和线索研判,共同参与重大、疑难、复杂、敏感和新类型的案件办理、开展业务交流培训、宣传教育和案件移送等工作,有效破解了打假破网中存在的立案难、取证难、虚拟嫌疑人落地难等问题。

以“治”为要

为完善跨地市涉烟违法犯罪活动机制,延安市局坚持“属地管理、守土有责”原则,分别与湖北省恩施州局、河北省廊坊市局签订联合打击涉烟违法犯罪活动协议书,推动形成了互联互动、资源互补、联合行动,构建共同打击涉

烟违法犯罪活动的新格局。

全市各区县局聚焦提升监管执法效能,全领域开展重点治理和专项行动,相继组织开展了“元春”“3·15”等专项整治活动,严厉打击各类涉烟违法犯罪活动。

针对物流寄递领域的监管工作,全市加大了寄递环节检查力度,联合市邮政管理局为专卖执法人员新办物流检查证件33个,以“全时段覆盖、全链条拦截、全要素管控”为核心,联合市公安局、市邮政管理局对全市寄递企业分拨中心、营业网点积极开展“集中检查+错时巡查+凌晨突袭”的24小时“扫场”行动,深挖细查辖区假私卷烟分销网络。上半年,全市共查获物流寄递环节包裹166个,查获非法卷烟8.26万支,案值17.36万元;查获案件总数616起,查获卷烟390.416万支,案值467.1878万元;查获1万元至5万元案件94起,5万元至10万元案件12起,10万元以上案件5起,50万元以上案件1起;其他案件2起。

随着一系列共建共治新举措的实施,延安市烟草专卖管理部门在构建全链条防控体系上取得了新成果,以“超常规打假打私”的新实践筑牢了卷烟市场监管防线。截至6月底,全市系统与公安环食药大队、网侦大队协作,累计召开推进会议12次;与检察院沟通协作5次,呈现出“前端线索互通、中端联合执法、末端司法震慑”的全链条、联合打击良好态势。全市系统共查处假冒卷烟案件282起,查获涉案假烟28.262万支,涉案金额51.648万元。新增刑事案件5起,市局重点督办网络案件4起。

申枫叶 张涛 樊建元

宜川县烟草专卖局:一堂“直播课”为零售户送上守法与防诈“双保险”

近日,宜川县烟草专卖局积极创新市场监管服务模式,一场别开生面的线上直播普法活动在当地零售户群体中引发热烈反响。执法人员化身“主播”,为零售户们带来了一堂实用又生动的普法课。

直播中,执法人员围绕禁止向未成年人售烟这一重要内容,深入解读相关法律规定与危害后果。他们结合未成年人保护法的具体条例及县内实际发生的处罚案例,用“小案

例”讲解“大道理”,让零售户深刻认识到守法经营的重要性,有效强化了大家的守法经营意识。

针对许可证延续电话诈骗高发的态势,执法人员详细剖析了常见的诈骗手段,明确告知零售户官方业务办理流程与免费政策,并提供了“挂断核实—官方询问—及时报警”防诈三步法,为零售户的财产安全筑牢防线。

此次直播普法活动以新颖的形式、实用的

内容和生动的讲解,实现了普法宣传与风险防范的“双覆盖”。零售户表示,这种直播方式既接地气又有实效,让他们在轻松的氛围中学到了知识,不仅提升了自身的规范经营水平,也增强了反诈能力。

宜川县烟草专卖局这一创新举措,为宜川营造健康有序的卷烟市场环境注入了新动能,也为市场管理服务模式的探索提供了有益借鉴。

张宁

“靶向治理+精准溯源”,实现监管效能跃升

宝塔区局改变以往“拉网式”排查做法,建立“集中检查+错时巡查+凌晨突袭”的靶向打击流程,减少了重复检查频次,日均查扣量同比大幅增长。在精准打击的同时,宝塔区局注重溯源分析,对已查获违法快递的发出地信息进行进一步整合梳理,建立国内涉烟制假、售假重点地区台账。宝塔区局通过对涉及重点发出地的包裹持续追踪与分析,为后续有效识别拦截违法包裹、精准布控和跨区域协作提供了关键情报支撑。

随着这一模式的不断实践,宝塔区涉烟物流监管从被动响应向主动防控的转型升级取得了新成效,有效遏制了非法流通抬头趋势,有力净化了辖区卷烟市场环境。

杜尧

吴起县烟草专卖局:深耕市场监管“责任田”

今年以来,吴起县烟草专卖局以提升烟草专卖行政执法质量三年行动为抓手,持续完善“政府主导、部门联合、多方参与、密切协作”工作体系,严查严处涉烟违法案件,为净化卷烟市场秩序、营造良好市场环境保驾护航。

为有效切断非法卷烟的流入,吴起县烟草专卖局坚持构建多维度协作机制,强化依法监管工作水平。

吴起县烟草专卖局联合公安、市场监督管理部门,形成政府主导、多方参与的监管体系,

重点打击物流寄递渠道贩售假私烟、走私烟等违法行为;同时,与甘肃省华池县、宁县、合水县、榆林市定边县、靖边县等县局建立了《烟草监管领域区域性中心合作长效机制工作机制》,建立线索共享、联合行动机制,实现对跨区域涉烟犯罪的全链条打击,不断强化联合执法效能。

吴起县烟草专卖局坚持靶向治理与精准施策相结合的工作目标,针对重点区域开展专项整治,联合公安、教育等部门开展6次校园周边市场清理行动,与卷烟经营户签订《不向

未成年人售烟承诺书》。

专卖稽查人员对物流网点实施高频次检查,上半年查获物流寄递环节涉烟案件31起,查获非法卷烟2.76万支,案值6.02万元。

上半年,吴起县烟草专卖局共查处各类涉烟案件71起,查获违法卷烟14.06万支,案值26.158万元。其中1万元以上案件9起,5万元以上案件1起,假烟案件41起,查获假冒卷烟3.04万支,案值6.752万元,有力维护了辖区卷烟市场秩序。

徐鼎丞

今年以来,子长市烟草专卖局围绕依法监管、科学监管的工作要求,在延安市烟草专卖局的指导下,以创新思维为引领,与公安、市场监督管理、邮政管理等部门强化协作,探索新路径,取得了新成效。

紧盯凝聚部门协作新共识,提升市场监管水平这一核心,子长市局与公安、市场监督管理部门不断提升协作机制内涵,优化完善打击涉烟违法行为沟通交流机制,构建起全方位、多层次的协同监管体系。

打造“驻点工作站”新模式

子长市公安局与烟草专卖局联合设立了“公安驻烟草工作站”,选派公安骨干力量入驻,与烟草专卖人员共同办理案件,在重大案件发生的第一时间,烟草、公安人员可以实时响应,高效率实现案件办理,提升市场监管水平;建立联合执法办案室,配备标准化询问区、证据存放区及信息化办案系统,统一案件受理、调查、取证流程,缩短案件流转时间,例如针对涉烟线索,可当场启动联合研判,公安部门同步介入刑事侦查,烟草稽查人员负责行政查处,形成“一案双查”闭环。

筑牢“信息共享+线索互通”桥梁

子长市局坚持与公安、市场监督管理部门定期召开联合工作会议,及时交流监管信息,共同商讨解决监管难题;通报涉烟案件数据、新型作案手法(如利用快递物流、网络平台售假等),共同研判辖区涉烟态势,制定针对性打击策略。

通过密切协作,推动各部门之间的信息共享,子长市局实现了从“信息孤岛”到“信息互通”的转变。例如,市场监督管理部门提供市场主体登记信息,精准定位潜在违规经营户;公安部门分享涉烟违法犯罪线索,提升案件办结效率;邮政管理部门反馈寄递渠道异常数据,助力打击非法寄递烟草制品行为。

形成普法宣传“共同体”

子长市局联合公安、市场监督管理、邮政管理等部门开展集中宣传活动,在“3·15”“12·4”等节日广泛向零售户、群众普及烟草专卖法律法规和消费者权益保护知识;联合子长市公安局、检察院、法院等部门开展非法烟丝集中销毁活动,在指定场地通过环保无害化方式公开销毁移交给公安部门的假冒伪劣烟丝,共销毁烟丝1026斤,彰显了专卖部门“全链条打击、零容忍治理”的决心。

各执法部门联合对物流寄递企业从业人员开展快递员专项培训,要求从业人员认真配合案件线索调查,对重点涉烟违法寄递来源地寄回的包裹认真检查;对从业人员宣传奖励政策,提高他们配合监管的积极性。

今年上半年,通过与各相关部门的协作,子长市局共查处各类涉烟违法案件57起;查获各类违法卷烟30.56万支,案值33.50万元。其中查获1万元以上案件3起,5万元以上案件2起,10万元以上案件1起,有效震慑了涉烟违法犯罪分子。

高鑫

富县烟草专卖局:“1233”工作模式提升监管新效能

近年来,富县烟草专卖局扎实履行烟草专卖监管职责,严厉打击涉烟违法行为,不断提升市场监管效能,积极探索运用“1233”工作模式,逐步实现卷烟市场监管从被动到主动、事后到事前、粗放到精准的转变。

强化一个目标导向,层层夯实工作责任

今年,富县局根据卷烟市场实际,全面实施卷烟市场监管目标动态管理机制,针对性制定2025年度专卖管理工作任务推进表,将任务指标及重点工作分解到月、安排到周、落实到岗,通过周例会标注对标机制,确保每项工作高质量完成;同时,坚持对标管理,定期召开专题会议,对阶段性工作进行自查自纠,查找问题不

足;建立县局领导、综合办以及部门负责人三级督查制度,激发稽查人员工作积极性和主动性,为各项目标任务完成奠定了扎实基础。

聚焦专销两项合力,构建齐抓共管格局

准确把握卷烟市场信息是提升市场监管效能的关键。为此,富县局充分发挥客户经理市场信息收集、分析优势,在进一步强化信息交流反馈,形成专销人员终端管理的合力,有效提升了卷烟市场监管的针对性和有效性;同时,通过悬挂横幅、发放宣传资料、宣传奖励政策等形式,动员广大群众、消费者和守法经营商户踊跃举报涉烟违法线索,不断扩大涉烟违法信息收集渠道。

突出三个监管重点,提升市场监管效能

富县局专卖稽查部门加大对违法频次高、卷烟销量波动大的批发市场等重点区域,车站、物流寄递等重点环节,系统预警户、经营大户等重点对象的监督检查力度,建立重点户监管台账,提升市场监管效能;强化证后监管力度,定期进行许可证核查工作,将证后监管纳入专管员积分制考核,依法依规严厉打击违法违规使用零售许可证行为,有效遏制真烟非法流通源头;加大对无证经营行为的打击力度,通过全面排查摸底,建立无证户台账,并联合市场监督管理局开展集中清理整治;同时,充



富县烟草专卖局与公检法等部门召开联合打击涉烟违法犯罪座谈会。

分发挥与市场监督管理局的协作机制,将无证户管理纳入专管员日常监管范围,对无证户实行动态监管,通过反复检查,使富县卷烟市场监管效能进一步提升。

转变三种监管方式,堵塞监管漏洞

富县局专卖稽查人员采取定期与不定期检查相结合、日查与夜查相结合等方式,切实解决因市场检查时间固定,个别经营户摸清稽查人员工作规律后,利用管理空当违法经营的问题;同时,加大双休日、节假日检查力度,采取蹲点守候、回头复查、突击检查等方式,实现检查时间、检查范围的无缝对接,切实堵塞市场监管漏洞;持续巩固多部门联合执法格局,深化联席会议、案情通报、案件推进、区域协作机制,分别与公安、市场监督管理等部门以及毗邻县局签订联合执法协议2份,制定印发联合执法实施方案1份,开展联合执法专项行动10余次,建立了烟草、公安、市场监督管理信息联络快速反应机制,为辖区卷烟流通秩序持续向好奠定了基础。

今年以来,富县局共查获各类涉烟违法案件41起(1万元以上6起,5万元以上2起),数量12.68万支,案值33.0815万元;假烟案件16起,数量2.64万支,案值5.401万元;烟叶案件1起,案值14.682万元;查获的“5·07”销售假冒伪劣卷烟案件,涉案金额20余万元。赵先锋

(本版照片由延安市烟草专卖局提供)